

ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу студентки магистратуры по направлению 39.04.01 Социология Ковтун Екатерины Андреевны на тему: «Оценка антикоррупционной политики Российской Федерации в сознании россиян»

Тема исследования, выбранная автором выпускной квалификационной работы, имеет характер особой актуальности для современного российского общества. С одной стороны, опыт стран, успешно прошедших модернизацию, свидетельствует о том, что в основе перехода на новый этап развития было проведение системной антикоррупционной политики. Тем самым повышалась эффективность государственного управления, деятельности социальных институтов, уменьшались издержки для бизнеса. С другой стороны, в современной политической жизни коррупционная проблематика зачастую становится предметом политического манипулирования, используется оппозицией с целью давления на власть, попытке ее делегитимации. Как и в случае международных конфликтов эта политическая технология используется с целью ослабления и свержения «неугодных» политических режимов. Поэтому в оценке и мониторинге коррупции и антикоррупционной политики крайне важен взвешенный подход, учитывающий не только систему мер антикоррупционной борьбы, но и восприятие этой проблематики общественным сознанием. Такой подход как раз и выбрал автор работы, понимая, что восприятие социальных проблем различными группами в обществе зависит от многих факторов. В исследовании антикоррупционной политики, предпринятой Е.А. Ковтун, была в полной мере продемонстрирована способность к анализу сложных общественных проблем, проявившаяся в последовательном рассмотрении вопросов сущности коррупции и антикоррупционной политики в современном обществе, исследовательских подходов к их изучению, мер антикоррупционной политики в современном российском обществе и проблем ее восприятия массовым сознанием.

Попытка построения модели такого восприятия через изучение социальных установок населения по отношению к коррупции и антикоррупционной политике, на наш взгляд, является плодотворной и имеет важное значение для исследований в этой области и разработке мониторинга антикоррупционной политики в России. Эмпирическое исследование восприятия коррупции массовым сознанием, проведенное при участии автора через Центр социологических и Интернет исследований представляло собой репрезентативный телефонный опрос жителей Санкт-Петербурга. Следует отметить, что по результатам этого исследования студенткой были подготовлены и отправлены в рецензируемые научные журналы 2 статьи, а некоторые итоги представлены широкой общественности в СМИ. Помимо опроса, Е.А. Ковтун самостоятельно провела фокус-групповое исследование студентов, результаты которого подкрепили выводы работы.

В целом, можно отметить, что выпускная квалификационная работа выполнена самостоятельно и на высоком уровне, заметен большой интерес к исследуемой проблематике, в достаточной степени изучен массив научной литературы по теме, проведено масштабное эмпирическое исследование с опубликованными по его итогам результатам. Студентка проявила как широкие теоретические знания, так и способности к анализу сложных социальных и политических процессов, имеет навыки и соответствующие профессиональные компетенции исследовательской деятельности.

Работа Е.А. Ковтун полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистратуры по направлению 39.04.01 – Социология и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель

к.с.н., доцент кафедры социологии

политических и социальных процессов СПбГУ

24.05.2018



С.Д. Савин